**25 сентября** для смолян особенный день – **День освобождения Смоленщины** от немецко-фашистских захватчиков.

Смоленск — один из древнейших городов России. Город-ключ, город-щит — так называют этот город на Днепре за его значение в обороне России. Он всегда вставал на пути врага, рвущегося к Москве.

С началом Великой Отечественной войны Смоленск оказался на пути главного удара фашистских войск, двигающихся на Москву.

Первой бомбардировке город подвергся 24 июня 1941 года, а спустя четыре дня совершили гитлеровцы вторую массированную воздушную атаку на Смоленск, в результате которой была полностью разрушена центральная часть Затем бомбёжки города. стали систематическими.



А на фронте разгорелись суровые бои за каждую пядь родной земли.

В июле 1941 года началось знаменитое Смоленское сражение. Оно имело важное значение в срыве гитлеровского плана «молниеносной войны».

Итогом упорных боев Смоленского сражения 1941 года стала задержка наступления немецко-фашистских армий на Москву на целых 2 месяца.



В ходе Смоленского сражения родилась советская гвардия, ставшая цветом и гордостью Вооруженных Сил.

Впервые именно в Смоленском сражении гитлеровцы в полной мере испытали на себе сокрушительную мощь нового советского оружия — легендарных «Катюш», наводящих ужас на врагов.



Однако под напором превосходящих сил врага наши войска оставили Смоленщину.



Более двух лет здесь хозяйничали фашисты. Немецкие солдаты отбирали у населения хлеб, скот, одежду. В городах и сёлах людей арестовывали и казнили, ссылали в концлагеря, где заставляли работать или использовали для опытов, угоняли на принудительные работы в Германию.



В течение этих страшных для Смоленска лет его жители продолжали бороться с врагом, создавая партизанские отряды и организации Партизаны перерезали подпольщиков. коммуникации, уничтожали военные фашистские гарнизоны, спускали под откос эшелоны с оружием и военной техникой взрывали мосты, громили противника, боеприпасами, склады c оружием, продовольствием. Рядом со взрослыми сражались дети.



Фашисты зверствовали. Но они не смогли сломить гордый дух смолян.

Осенью 1943 года наша армия начала большое наступление на смоленском направлении. Бойцам приходилось штурмом брать многочисленные укрепления врага. Особенно мощными они были на территории нашей области, где враг рассчитывал задержаться надолго.

В сентябре 1943 года наши войска подошли к Смоленску. Несколько дней здесь шли упорные, кровопролитные бои. Наши самолеты сбрасывали на врага сотни бомб.

25 сентября 1943 года над одним из немногих сохранившихся в городе зданий — зданием гостиницы «Смоленск» советские воины под командованием капитана Прокопия Клепача водрузили Красное знамя. Оккупанты были выбиты из города.



Старинный русский город, более двух лет томившийся под властью фашистов, стал снова свободным. С тех пор эта дата ежегодно празднуется в Смоленске как День города.

А еще через две недели вся Смоленская область была очищена от захватчиков.

За время оккупации Смоленску был нанесён огромный ущерб — разрушены промышленные предприятия, 93% жилого фонда, больницы, водопровод, школы, железнодорожный узел и т. д.



Горькую, ничем невосполнимую утрату понесла Смоленская земля в результате зверств фашистских палачей. На территории области было сожжено вместе с людьми 200 деревень, расстреляно и замучено более 350 тысяч человек.



За мужество и героизм, проявленные в тылу врага и в рядах Советской Армии, 260 уроженцев Смоленской области были удостоены звания Героя Советского Союза и 10 тыс. партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями.

За мужество и стойкость, проявленные защитниками Смоленска, городу присвоено почётное звание «город-герой».

## сточники:

- Памятные места войны 1941-1945 годов / С. А. Болотова, О. В. Сибиченков / Азбука смоленского края. В 3 частях. Часть 2. Мир истории / С. А. Болотова, О. В. Сибиченков. – 2-е изд., доп. и перераб. – Смоленск, 2008. – С. 105-110.
- Полешко, Н. Город Герой Смоленск : рассказ воспитателя детям подготовительной к школе группы / Наталья Полешко // МААМ : международный образовательный портал. URL: <a href="https://www.maam.ru/detskijsad/-gorod-geroi-smolensk-raskaz-vospitatelja-detjam-podgotovitelnoi-k-shkole-grupy.html">https://www.maam.ru/detskijsad/-gorod-geroi-smolensk-raskaz-vospitatelja-detjam-podgotovitelnoi-k-shkole-grupy.html</a> (дата обращения: 10.09.2024).

МБУК «Смоленская МЦБС» МО «Смоленский район» Смоленской области

Центральная детская библиотека

6+



## Наш край в пламени войны 1941-1945

Информационная памятка - рассказ

Катынь 2024